

台海波澜起 两岸风声紧

本报特约撰稿人：佳木

5月1日，中国和多米尼加共和国正式建立外交关系，同时多米尼加宣布断绝和台湾长达77年的外交往来，使台湾的邦交国减少到19个国家。近几个月，台湾海峡风起云涌。从台湾领导人毫无顾忌的台独言论到大陆在台湾海峡的实弹军事演习，两岸关系表现出紧张状态。本文在这里介绍中国、台湾和美国言行及政策，分析和讨论两岸关系及台湾局势的发展和变化。

台湾当政者台独的言行

台湾总统蔡英文上台两年以来，一直否认“九二共识”，即不承认双方高层曾经在九二年达成的关于“一个中国，两岸分裂的状态”的各自表述。虽然蔡英文一直声称对大陆的政策是维持两岸的现状，但台湾执政者关于台独的言论近来甚嚣尘上。4月15日，台湾行政院院长赖清德对外阐述了有关台独的三个理念：1、台湾是主权国家，不需要对外宣布独立。2、台湾的前途只能由2300万台湾人做主，任何其他人都不能决定。3、他领导行政院建设国家、经济发展的各项工作是为了台湾的发展壮大，希望民众选择支持台湾。他的这种言论已经明目张胆地挑战了大陆关于台湾政策的底线。

与此同时，台湾也在不断加强防务的力量。4月13日，台湾领导人蔡英文上任后首次登舰出海，了解台湾海陆空防务和快速反应能力，似乎在应对大陆即将准备的海上军事演习。蔡英文也计划6月视察台湾军事基地，检阅陆海空三军和后备力量以及爱国者反导弹部队，观摩军事演习。近日，台湾新成立了国防安全研究院，并且网罗国防研究人才。所有这一切，都在准备对抗大陆可能的武装统一台湾的军事行动。

湾的军事行动。

台湾当局也极力拉拢美国，寻求军事保护。川普竞选总统获胜后，蔡英文直接打电话表示祝贺，开创了中美建交后美台两国领导人直接通话的先例。台湾政府希望从美国获得更多先进的军事武器，包括F35战斗机和防空导弹，试图与大陆抗衡。

大陆的对台政策和行动

鉴于台湾民进党籍的执政者的台独倾向，中国大陆改变了过去在国民党执政台湾时期的态度和某些政策。它们包括：1、国际上进一步孤立台湾。中国从去年和巴拿马建交到今年和多米尼加确定外交关系，都使台湾在外交上面临更加困难的困境。2、通过雄厚的经济实力和援助，让台湾的邦交国体会到和中国搞好关系的经济实惠和发展契机，使他们逐渐脱离台湾，向大陆靠拢。据报道，中国是多米尼加的第二大进口国，中国对多国的投资和经济援助达31亿美元。多米尼加声明和中国建交是符合世界潮流的。3、军事上的震慑。4月18日大陆在台湾海峡举行大规模的实弹军事演习。大陆军舰飞机环绕台湾的航行和飞行。这并非简单的演习训练，而是为实战打下基础。它展示了中国的军事实力和决心。4、展开舆论攻势，直接点名批判台独的官员。《环球时报》提出，根据“反分裂法”和“刑法”，对“台独工作者”赖清德给予国际通缉和判刑。5、限制支持台独的艺人和企业来大陆发展和做生意。6、最近，中国民航要求国际各航空公司将台湾列入中国名下，既将台湾改名为中国台湾。虽然这种做法受到美国政府的指责，但一些西方航空公司鉴于自身的利益，已经完成了对台湾名称的改变。

美国台湾政策的变化

台湾问题一直是美国对华战略中的一张王牌，也是影响中美关系中最重要因素之一。随着中国的发展和崛起，中美两国已成为最大的竞争对手。川普总统上台后，做出一系列涉及台湾的动作，加剧了两岸和中美的紧张关系。1、3月16日，川普总统批准“台湾旅行法”。随后，美国外交和商务高官先后访问台湾。2、3月

22日，川普总统任命了亲台人士波顿为国家安全顾问。他支持台湾重返联合国，并提出美国应该重新评价一个中国的政策。3、有议员要求总统批准向台湾出售先进的F35战斗机和武器，以平衡两岸的军事对比。4、今年6月美国在台协会新地址将启用。有报道，美国拟派海军陆战队进驻担任防卫工作。对于这一传闻，大陆反应非常强烈，认为美方违反两国建交的原则，明显干涉中国内政，将产生非常严重的后果。5、最近，美国两架B52战略轰炸机在中国南海边境飞行，似乎是对中国在台湾海峡军事演习的回应。

未来台湾局势的发展

在台湾海峡两岸的紧张局势下，台湾、大陆和美国面临着许多严峻的考验，将产生难以预测的后果。请看下面的分析和讨论。

从历史、文化、风俗和民情上来看，台湾和大陆的联系渊源流长，难以分割。两岸同胞血脉相连、同属华夏子孙，并且共同尊崇中华传统文化。虽然历史的原因造成了两岸的分离，但是两岸的统一是大陆人民和认同中华文化的台湾民众的愿望和要求。

对台湾而言，任何台湾独立的举动，将触动大陆对台政策的底线，引起两岸的军事冲突。要维持两岸和平的现状，只有摒弃台独的方针和政策。其次，台湾海峡两岸军事力量对比已经不在同一个档次。大陆海陆空军近年突飞猛进的发展，台湾海峡已经不是大陆“武统”的障碍。其三，关于台湾是主权国家的说法也不值一驳。因为台湾在国际组织中的地位以及它和世界各国的外交关系足已反击这一奇谈怪论。其四，台湾政府应当反思和检查大陆的政策。虽然表面上声称维持两岸的现状，但暗地走独立的道路，这将把台湾引向危险的境地。

对大陆来说，寻求两岸统一是其最终的目标，但有几个问题摆在面前需要考虑。第一，是和平统一，还是武力统一。如果台湾宣布独立，“武统”将是大陆唯一的选择。和平统一，可以避免流血，它将受到大多数人的欢迎。第二，美国是否干预。根据美国1979年签署的《台湾关系法》，对于大陆的武统，美国是不会等

闲视之的，这必然导致中美之间的冲突。但是，美国究竟能卷入多深，是直接还是间接与中国发生军事对抗，值得进一步探讨。并且这种对抗也受到当时众多因素的影响和干扰。第三，军事力量的对比。虽然中国总体的军事实力比台湾强大许多，但是和美军相比仍有所落后，特别是在高科技现代化武器方面有一定差距。然而，军事力量不是决定战争胜负的唯一因素。当年，中美军队在朝鲜战场上的较量，双方也只打成平手，尽管军事上落后的中方付出了巨大的伤亡代价。第四，大陆政府应当加强两岸交流、对话，制定更多优惠台湾的政策和增加双方的经济贸易往来，争取更多台湾民众支持统一、反对台独。

对美国来讲，台湾问题涉及到以下几点。1、台湾是美国在亚太地区战略军事防御的重要一环，美国绝不可能轻易放弃。2、美国是否有足够军事力量投入两岸的武装冲突。美国在世界诸多地区也面临挑战和涉及许多冲突。例如朝鲜半岛核武器问题，中东叙利亚内战，与俄罗斯、伊朗和伊斯兰国的矛盾，以及伊拉克、阿富汗等国的内乱。这些都使美国四处受敌，顾此失彼，疲于应付。3、中美矛盾和纠纷。除台湾问题外，中美在贸易和经济上有很大矛盾与冲突，双方随时可能爆发贸易战。中美这两个经济和军事的强国在台湾海峡和贸易上的战争，将导致双方付出极大的代价和巨大的损失，产生两败俱伤的后果。

结束语

虽然目前台湾海峡危机重重，两岸关系十分紧张，但在未来短期内，大陆和台湾爆发战争的可能性不大。因为台湾顾及到自身的安全，不敢轻易宣布独立。而大陆考虑到军事实力和美国对台湾的保护，不会轻易贸然发动“武统”。随着中国大陆在经济和军事上的日益强大和崛起，天平将倒向大陆一边，武力统一与和平统一均可能出现。特别是当两岸出现民主和政治上的变化，将促使大陆和台湾走向和平统一的道路。然而，也不排除由于大陆内乱分裂，台湾伺机宣布独立的局面。正如同当年满清倒台，外蒙宣布独立一般。大陆和台湾是走向统一，还是台湾最终独立，历史将给予回答。

